## ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ

## Василий Яковлевич ТИМОШЕНКО:



## «Специалисты должны постоянно обновлять знания посредством обучения»

Мы гордимся нашим университетом: его красивыми зданиями, его расположением в самом центре Минска. Но больше всего мы гордимся нашими преподавателями. Ведь именно они – ум и сердце университета. А для того, чтобы стать лучшими, надо и учиться у лучших. Поэтому мы решили рассказать о таком человеке, бывшем преподавателе кафедры эксплуатации машинно-тракторного парка Василии Яковлевиче Тимошенко.

Практически вся жизнь Василия Яковлевича Тимо-

шенко связана с нашим университетом: студент – аспирант – преподаватель. Сельский труд был ему знаком не понаслышке, в школе были специальные предметы по подготовке полевода-механизатора, а во время каникул он работал в своём колхозе на зерноуборочном комбайне. Старший брат советовал ему поступать именно в Белорусский институт механизации сельского хозяйства. А главный инженер хозяйства рекомендовал способного юношу председателю колхоза для поступления в престижный вуз. Направление хозяйства также обеспечивало стипендию на 15% выше государственной.

И вот мечта осуществилась – молодой человек учится в институте. В общежитии было не слишком просторно – в комнату заселяли по 5-6 человек. Но ребята жили дружно, старались хорошо обустроить свой быт.

Василий Яковлевич с большим теплом вспоминает своих преподавателей и считает, что полученные знания впоследствии позволили ему сэкономить хозяйству тысячи рублей и иметь авторитет среди своих подчинённых. Особо следует отметить кандидата технических наук, доцента Владимира Ивановича Ефремова, давшего прочные знания по металловедению, и кандидата технических наук, доцента Александра Ивановича Таратуту, обучившего понимать методы восстановления деталей машин. По вопросам организации эффективного использования машинно-тракторного парка многому научили кандидат технических наук, доцент Всеволод Алексеевич Безвершенко и старший преподаватель Артём Емельянович Цыбулько. А конспект лекций по металлобрабатывающим станкам - курсу, который читал кандидат технических наук, доцент Юрий Алексеевич Сидоренко, Василий Яковлевич использовал в производственной деятельности, ведь в Буда-Кошелёвском районе, куда он поехал по распределению, невозможно было достать справочную литературу.

Василий Яковлевич пять лет работал главным инженером колхоза, но тяга к новым знаниям потянула его в университет. В аспирантуре руководителем диссертации был кандидат технических наук, доцент, заслуженный инженер сельского хозяйства Николай Андреевич Алексейчик. Диссертация была посвящена обоснованию параметров и режимов работы пахотного агрегата с трактором Т-150К на торфяноболотных почвах, актуальность которой была обусловлена началом выпуска шарнирно-сочленённых тракторов Т-150К, значительно отличавшихся от тракторов этого класса, использовавшихся в то время. На вспашке даже минеральных почв пахотные агрегаты с этим трактором не обеспечивали необходимого качества вспашки и высокой

производительности, а главным недостатком в работе агрегата было забивание корпусов пожнивными остатками. В диссертационной работе были предложены два устройства, защищённые авторскими свидетельствами СССР на изобретение, позволившие решать эту проблему. Кроме того, требовалось обеспечить курсовую устойчивость движения агрегата. Выполнение всего комплекса работ по подготовке и проведению эксперимента заняло около девяти лет.

А далее началась плодотворная преподавательская деятельность. Василий Яковлевич по праву гордится своими учениками, двое из которых сейчас занимают должности деканов. У Виктора Болеславовича Ловкиса (декан АМФ) Василий Яковлевич был руководителем дипломного проекта, в котором был предложен почвообрабатывающе-посевной агрегат с шарнирно-сочленённым трактором и посевным модулем. Это был пионерский проект агрегата, который может быть назван прообразом современных комбинированных агрегатов такого назначения. А руководство студенческой научной работой Дмитрия Анатольевича Жданко (декан ФТС) переросло в научное сотрудничество, результатом которого стали совместные патенты на изобретения и полезную модель.

Заниматься любимой работой помешала болезнь, с сентября 2020 года Василий Яковлевич – на заслуженном отдыхе. Сейчас он вместе с женой живёт в деревне, ближе к природе. Заболевание не позволяет заниматься физическим трудом, но интеллектуальным – не мешает. Он подготовил сборник, в который вошли более 1000 афоризмов, фраз и изречений, собранные на протяжении всей жизни, начиная с детских лет. Подарком к его 75-летию стал выход в свет второго издания сборника под названием «Экстракт человеческих мыслей и чувств».

Василий Яковлевич говорит, что в кругу семьи хорошо встречать старость, которая согласно Всемирной организации здравоохранения приходит в 75 лет, и что большое счастье – иметь такую замечательную семью: жену, дочь, сына, трёх внуков и внучку, общение с которыми заряжает бодростью и не дает заскучать. Дети состоялись в своих профессиях. Дочь продолжила преподавательскую династию, сын – инженер по телекоммуникациям, специалист своего дела.

В. Я. Тимошенко считает, что молодые люди поступают в университет не ради диплома, а ради получения знаний и навыков по избранной специальности и желает им «научиться учиться», не лениться, потому что специалисты должны постоянно обновлять знания посредством обучения.